

 Генеральная  
Ассамблея

Distr.  
GENERAL

A/51/228/Add.1  
29 July 1996  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH

Пятьдесят первая сессия  
Пункт 44 предварительной повестки дня\*

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ НОВОЙ ПРОГРАММЫ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ  
ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ РАЗВИТИЯ В АФРИКЕ В 90-Е ГОДЫ

Доклад Генерального секретаря

Добавление

Оценка прогнозируемых потребностей в ресурсах

РЕЗЮМЕ

Настоящий документ был подготовлен Экономической комиссией для Африки во исполнение резолюции 50/160 А Генеральной Ассамблеи от 22 декабря 1995 года и содержит оценку прогнозируемых потребностей в ресурсах из всех источников, необходимых для полного осуществления Новой программы, и оценку фактической мобилизации ресурсов за период 1992-1995 годов.

\* A/51/150.

## СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. ВВЕДЕНИЕ .....	1 - 4	3
II. ФИНАНСОВЫЕ РЕСУРСЫ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ НОВОЙ ПРОГРАММЫ .....	5 - 11	3
A. Внутренние ресурсы .....	5 - 7	3
B. Решение проблем, связанных с чрезмерной задолженностью .....	8	4
C. Иностранный помощь .....	9 - 11	4
III. ОЦЕНКА ФАКТИЧЕСКОЙ МОБИЛИЗАЦИИ ФИНАНСОВЫХ РЕСУРСОВ В СООТВЕТСТВИИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ НОВОЙ ПРОГРАММЫ НА ПЕРИОД 1992-1995 ГОДОВ .....	12 - 48	5
A. Накопление и мобилизация внутренних финансовых ресурсов .....	12 - 18	5
B. Тенденции в области прямых иностранных инвестиций в регионе .....	19 - 24	8
C. Структура и выплата задолженности .....	25 - 37	10
D. Развитие системы официальной помощи в целях развития .....	38 - 48	16
IV. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ .....	49 - 53	20

## I. ВВЕДЕНИЕ

1. В начале 90-х годов большинство африканских стран продолжало испытывать затруднения структурного характера, а экономический кризис, охвативший этот регион, не ослабевал. Социально-экономические условия и общий уровень жизни африканцев не только не улучшились, но еще более ухудшились. Чтобы изменить столь мрачные перспективы, Генеральная Ассамблея в своей резолюции 46/151 от 18 декабря 1991 года приняла Новую программу Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы.

2. В Новой программе изложены некоторые из предусмотренных целевых заданий, выполнение которых основывается на принципах совместной ответственности и глобального партнерства между Африкой и международным сообществом в целом, включая:

а) темпы роста валового национального продукта, составляющие в реальном выражении по меньшей мере 6 процентов в год, с тем чтобы удвоить средние доходы на душу населения в африканских странах и придать экономический динамизм процессу уменьшения масштабов нищеты в течение последующих 20–25 лет;

б) официальную помощь на цели развития на уровне 30 млрд. долл. США в 1992 году, которая в течение всего программного периода будет возрастать ежегодно в среднем на 4 процента;

с) выплаты по обслуживанию задолженности, не превышающие 9 млрд. долл. США ежегодно (по курсу доллара в 1992 году).

3. В предыдущих исследованиях, проведенных Африканским банком развития (АфБР), Всемирным банком и Экономической комиссией для Африки (ЭКА), потребности во внешних ресурсах, необходимых для обеспечения экономического подъема Африки вплоть до 2000 года, определялись в диапазоне от 50 до 60 млрд. долл. США ежегодно (по курсу доллара в 1992 году), включая приток ресурсов по линии официальной помощи на цели развития, займы, прямые иностранные инвестиции, а также соглашения относительно уменьшения и аннулирования задолженности.

4. На попыти осуществления Новой программы представляется затруднительным точно определить, в какой степени уже достигнуты различные поставленные цели. Тем не менее сопоставительный анализ принятых финансовых обязательств и ресурсов, фактически мобилизованных в течение периода 1992–1995 годов, может дать необходимую информацию о масштабах участия и инвестиций африканских стран и международного сообщества в деле обеспечения экономического подъема и устойчивого развития.

## II. ФИНАНСОВЫЕ РЕСУРСЫ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ НОВОЙ ПРОГРАММЫ

### A. Внутренние ресурсы

5. В течение прошлого десятилетия африканские страны столкнулись с рядом затруднений при осуществлении усилий, нацеленных на мобилизацию и развертывание финансовых ресурсов в целях экономического развития. Главным образом из-за преобладавшей низкой нормы сбережений как государственных, так и частных средств, отсутствия конкурентоспособности в международной торговле и некоторых ошибок в проведении экономической политики африканские страны не смогли добиться мобилизации общей суммы в объеме 82,5 млрд. долл. США, которые должны

были поступить от государств-членов на цели поддержки хода осуществления Программы действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке на период 1986-1991 годов.

6. В целях преодоления этих затруднений африканские страны взяли на себя обязательства осуществить различные меры в контексте средне- и долгосрочных стратегий и политики в области развития. К числу мер, принятых с целью повышения нормы сбережений, относятся:

а) обеспечение позитивных процентных ставок и совершенствование политики в области стабилизации; б) создание более жестких механизмов контроля за государственными расходами в целях поощрения сбережений в государственном секторе; с) разработка долгосрочных механизмов сбережения при сохранении высоких процентных ставок; и д) создание наиболее действенных депозитных систем и структур, структурная перестройка основных банковских систем, а также поощрение более широкого применения "тонких" механизмов (используемых в некоторых странах механизмов обеспечения сбережений, функционирующих за пределами основной банковской и финансовой системы).

7. В рамках предложенных директивных мер с целью обуздания беспорядочного колебания цен на экспортимые сырьевые товары и улучшение положения экспортных товаров на международных рынках основное внимание уделялось: а) диверсификации сырьевых товаров; б) расширению внутриафриканской торговли; с) реализации таких существующих механизмов стабилизации экспортных поступлений, как Система стабилизации экспортных поступлений (СТАБЕКС) и Система стабилизации экспортных поступлений в горнодобывающем секторе (СИСМИН), которые функционируют в соответствии с положениями Конвенции, заключенной Европейским сообществом и государствами Африки, Карибского бассейна и тихоокеанского региона, и финансируемый Международным валютным фондом (МВФ) Механизм компенсационного финансирования (МКФ).

#### В. Решение проблем, связанных с чрезмерной задолженностью

8. Среди лиц, ответственных за разработку политики в Африке и в международном сообществе в целом, существует твердая убежденность в настоятельной необходимости выработки более гибких стратегий в целях уменьшения бремени задолженности этого континента до управляемых уровней. Поэтому в соответствии с мерами, предложенными в Новой программе, следует активизировать и конкретизировать усилия, нацеленные на поддержание уровней выплат по обслуживанию задолженности в рамках разумных границ, т.е. на уровне предельных выплат для региона, установленных в размере 9 млрд. долл. США ежегодно.

#### С. Иностранная помощь

9. Международное сообщество признало, что африканские страны находятся на переходном этапе, и взяло на себя обязательство оказать поддержку этому процессу. Свидетельством этого обязательства является международная поддержка, оказываемая в осуществлении целей Новой программы. Однако, учитывая бюджетные затруднения, с которыми сталкиваются некоторые развитые страны, необходимость четкого определения задач в области иностранной помощи, новые условия оказания помощи, трудности, с которыми сталкиваются страны-доноры Организации стран-экспортеров нефти (ОПЕК), распад Комитета по оказанию экономической и кредитно-денежной помощи и возросшую конкуренцию между различными регионами в отношении пакетов помощи, перспективы выполнения целевого задания по обеспечению начиная с 1992 года официальной помощи в целях развития Африки в объеме 30 млрд. долл. США и ежегодных темпов прироста объема официальной помощи в целях развития на уровне 4 процентов представляются чрезвычайно сложной по своему характеру задачей.

10. Многосторонняя помощь, поступающая главным образом в виде средств и взносов, предоставляемых международными и региональными учреждениями по вопросам сотрудничества и развития, обеспечивается в основном Европейским фондом развития (ЕФР), АфБР, системой Организации Объединенных Наций и бреттон-вудскими учреждениями. Последние всемерно поддержали принципы, провозглашенные Комитетом содействия развитию (КСР), и, кроме того, подчеркнули необходимость уменьшения роли государства, в частности в области государственного предпринимательства, и масштабов участия государственного сектора практически во всех соответствующих секторах экономики (сделки с иностранной валютой, образование, развитие городов, развитие инфраструктуры и другие социально-экономические области), и предоставления более широкой свободы рыночным силам в целях достижения экономического роста.

11. В своей изданной в 1991 году программе деятельности на 90-е годы группа АфБР изложила свою программу действий по ускорению экономического роста и обеспечению устойчивого развития в Африке. На основе прогнозируемых инвестиционных затрат в течение 90-х годов на уровне в среднем 3 млрд. долл. США в год в ней предусматривается уделение основного внимания программам и проектам, способствующим сокращению масштабов нищеты, и развитию людских ресурсов путем выделения инвестиций на развитие экономики сельских районов, образования и здравоохранения. Кроме того, в ней содержится серьезное обязательство развивать частный сектор и региональную экономическую интеграцию.

### III. ОЦЕНКА ФАКТИЧЕСКОЙ МОБИЛИЗАЦИИ ФИНАНСОВЫХ РЕСУРСОВ В СООТВЕТСТВИИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ НОВОЙ ПРОГРАММЫ НА ПЕРИОД 1992-1995 ГОДОВ

#### А. Накопление и мобилизация внутренних финансовых ресурсов

12. В течение прошедших двух лет в Африке были отмечены признаки подъема, однако рост сдерживался, по всей видимости, из-за отсутствия стабильных благоприятных условий для осуществления экономической политики, а также из-за высокой инфляции и острого бюджетного дефицита, которые поглотили чрезмерно большую долю накопленных национальных сбережений, тем самым урезав ресурсы, которые можно было использовать для обеспечения инвестиций. В течение периода 1990-1995 годов тенденции в области сбережений и темпы инвестирования, о которых свидетельствуют результаты проводимой африканскими странами политики в области экономической реформы, были относительно стабильными (см. таблицу 1).

13. Норма сбережений снизилась с 19,0 процента валового внутреннего продукта в 1991 году до 18,1 процента в 1995 году. В течение этого же периода темпы инвестирования возросли с 21,2 процента до 22,4 процента валового внутреннего продукта. Хотя общий объем инвестиций достиг в 1990 году 95 млрд. долл. США, темпы их прироста все еще не достигли 25 процентов, которые обычно являются минимальным уровнем, необходимым для обеспечения экономического роста в Африке и неуклонного повышения показателей уровня жизни в расчете на душу населения. Указанная относительная стабильность свидетельствует о различных изменениях политики в области мобилизации и распределения ресурсов, проводимой государственным и частным секторами во всех странах Африки к югу от Сахары и в странах зоны Африканского финансового сообщества (АФС).

Таблица 1. Происхождение и использование сбережений  
(в процентах к валовому внутреннему продукту)

	1990 год	1991 год	1992 год	1993 год	1994 год	1995 год
В мире						
Сбережения	23,0	22,6	22,0	22,0	22,9	23,4
Инвестиции	23,8	23,5	23,3	23,3	23,7	24,0
Развивающиеся страны						
Сбережения	25,3	24,4	25,1	25,8	27,4	27,9
Инвестиции	25,8	26,1	26,9	28,5	28,6	29,0
Африка						
Сбережения	18,6	19,0	16,7	15,1	17,4	18,1
Инвестиции	19,3	21,2	20,9	19,6	21,1	22,4

Источник: МВФ, "Перспективы развития мировой экономики", 1996 год ("World Economic Outlook", 1996).

14. В начале 90-х годов ряд африканских стран пытался применять строгие меры в целях контроля бюджетного дефицита. В результате этого дефицит стран Африки к югу от Сахары был в среднем сокращен с 10,6 процента валового внутреннего продукта в 1989 году до 6,5 процента валового внутреннего продукта в 1994 году 1/. Вопреки целям в области развития и подъема экономики, сокращение бюджетного дефицита было достигнуто путем радикального сокращения бюджетных расходов на инфраструктуру, на долю которых в 1994 году приходилось всего 25 процентов государственных расходов по сравнению с 46 процентами общих государственных расходов в 1990 году. Значительное сокращение ресурсов было также предпринято в социальных секторах (здравоохранение и образование). Несмотря на сокращение бюджетного дефицита в процентной доле к валовому внутреннему продукту, рост государственных сбережений обеспечен не был. Фактически в странах Африки к югу от Сахары произошло довольно резкое сокращение объема государственных сбережений – с 2,6 процента валового внутреннего продукта в конце 1990 года до 1,2 процента валового внутреннего продукта в конце 1993 года.

15. Уменьшение объема государственных сбережений было компенсировано за счет увеличения частных сбережений, темпы роста которых превышали темпы снижения государственных сбережений. Инвестиции контролировались (в процентах к валовому внутреннему продукту) после внедрения системы стимулирования и с помощью реформ в области налогообложения, которые обеспечили освобождение от налогов для производительных секторов и новые инвестиции. В 1992 году Кот-д'Ивуар разработал программу преобразования системы налогообложения в целях устранения налоговых барьеров на пути экономического развития. Ботсвана, Кения, Маврикий и Объединенная Республика Танзания приступили к осуществлению финансовых реформ, нацеленных на усовершенствование финансового контроля и координации в частном секторе, а также создание и мобилизацию внутренних сбережений 2/.

16. Недостаточно развитый финансовый сектор Африки не обеспечил надлежащего выполнения важнейшей функции мобилизации сбережений и выделения финансовых ресурсов. Надлежащим образом функционирующий финансовый сектор может содействовать обеспечению более эффективного распределения реальных ресурсов 3/. Была проведена реорганизация и расширение

структуры финансового сектора и финансового законодательства ряда стран в целях повышения уверенности инвесторов в процессе финансового посредничества. В ряде стран было начато осуществление многих программ реформы банковской деятельности. При этом применялись различные меры: от освобождения от финансового давления (путем согласования процентных ставок с показателями устойчивости рынка и путем сокращения отдельных программ в области предоставления кредитов) до проведения структурной перестройки и изменения структуры капитала находящихся в состоянии упадка учреждений и до расширения надлежащих финансовых микроструктур на периферии и создания новых финансовых механизмов.

17. Кроме сбережений еще одним источником внутренних ресурсов были поступления от внешней торговли. Тенденции в области международной торговли приобрели очень важное значение для африканских стран. Было весьма тревожно наблюдать за тем, как Африка вытеснялась из международной торговли. В начале 90-х годов на долю экспорта из Африки приходилось всего 2-3 процента от общего объема международной торговли. За исключением нескольких стран-экспортеров нефти в большинстве африканских стран, основными статьями экспорта которых были сельскохозяйственная продукция и природные ресурсы, произошел серьезный спад объема торговли. Экспортируемые из Африки товары не могли проникнуть на потенциальные рынки из-за стоящих на их пути препятствий. Многие товары испытывали и продолжают испытывать отрицательные последствия проводимой промышленно развитыми странами сельскохозяйственной политики, которая, как правило, нацелена на снижение сложившихся на мировом рынке цен на пищевые продукты.

18. Торговый баланс снизился от плюс 4,2 млрд. долл. США в 1990 году до минус 8,2 млрд. долл. США в 1994 году (таблица 2). Как отмечалось в разделе I выше, причины произошедшей за последние два года утраты ресурсов идут вразрез с некоторыми из обязательств, взятых в соответствии с Новой программой. Это происходит потому, что:

- а) африканским странам и развивающимся странам в целом все еще трудно контролировать цены на сырьевые товары;
- б) несмотря на усилия, предпринятые с целью обеспечения инвестиций в различные механизмы стабилизации цен, включая соглашения относительно квот производства, помешать ухудшению условий торговли не удалось;
- с) все еще действует система квот в отношении доступа на рынки промышленно развитых стран.

Таблица 2. Показатели торговли африканских стран, 1990–1995 годы

	1990 год	1991 год	1992 год	1993 год	1994 год	1995 год
Показатель условий торговли	+7,3	-9,2	-4,1	-5,0	+0,5	+1,5
(1990 год = 100)	100,0	90,8	87,1	82,7	83,0	86,0
Экспорт (в млрд. долл. США)	94,9	96,5	94,2	87,9	89,6	97,9
Импорт (в млрд. долл. США)	90,7	91,7	96,5	93,5	97,8	108,9

Торговый баланс (в млрд. долл. США)	4 , 2	4 , 8	- 2 , 3	- 5 , 6	- 8 , 2	- 11 , 0
--	-------	-------	---------	---------	---------	----------

Источник: Отдел социально-экономических исследований и планирования, ЭКА.

**В. Тенденции в области прямых иностранных инвестиций в регионе 4/**

19. Прямые иностранные инвестиции представляют собой важный фактор развития, поскольку он сопровождается передачей технологий и профессиональных знаний, которые не всегда имеются в распоряжении развивающихся стран. За прошедшие 10 лет объем прямых иностранных инвестиций возрос во всем мире, за исключением Африки.

20. С начала 90-х годов в страны Африки было вложено менее 2 процентов общего объема прямых иностранных инвестиций во всем мире (см. таблицу 3). Объем инвестиций составлял около 3 млрд. долл. США в год. В абсолютном выражении этот показатель сопоставим с объемом 1985 года, когда в Африке разразился экономический кризис. Потоки прямых иностранных инвестиций в Африке сосредоточивались главным образом в нефтедобывающей промышленности, в которой была самая высокая норма прибыли, несмотря на политическую нестабильность, кризисное положение и конфликты в таких странах, как Ангола. Только в Нигерию и Египет поступало около трех четвертей прямых иностранных инвестиций в страны-производители нефти, на долю которых приходилось 40 процентов от общего объема прямых иностранных инвестиций.

21. То обстоятельство, что прямые иностранные инвестиции сосредоточивались в странах-производителях нефти, не должно заслонять тот факт, что такие страны, как Кот-д'Ивуар, Марокко, Намибия и Свазиленд, смогли после 1991 года привлечь значительную долю прямых иностранных инвестиций. Другие страны, такие, как Бенин, Сенегал и Эфиопия, в которых в течение предыдущего десятилетия произошло серьезное сокращение объема прямых иностранных инвестиций, смогли остановить и даже повернуть вспять эту тенденцию в результате проведенных реформ и после появления

обнадеживающих перспектив экономического развития. Ангола, Ливийская Арабская Джамахирия и Марокко относятся к числу стран, в которых недавно было отмечено значительное повышение объема прямых иностранных инвестиций и самые высокие темпы прироста валового внутреннего продукта. Перестройка валютно-финансовых механизмов в странах зоны АФС практически не способствовала привлечению большего, чем в предыдущие годы, объема прямых иностранных инвестиций, хотя условия для такого повышения в них были.

22. В настоящее время большую озабоченность вызывает положение с прямыми иностранными инвестициями в наименее развитых странах. Стоящие перед этими странами острые экономические проблемы, такие, как большое бремя задолженности, узкий внутренний рынок и отсутствие надлежащих инфраструктур, сдерживают иностранных инвесторов. Кроме того, значительная доля того небольшого объема прямых иностранных инвестиций, которые получила Африка, была направлена только в некоторые страны, включая Замбию.

23. Кроме сектора нефтедобывающей промышленности прямые иностранные инвестиции также поступали предпочтительно в горнодобывающий и промышленный сектора Африки. Для достижения этой цели правительства африканских стран придерживались последовательной политики рационализации законов в области горнодобывающей промышленности, принятия новых режимов налогообложения и изъятия капиталовложений из государственных корпораций. Например, в 1994 году в Гане была приватизирована корпорация "Ашанти голдфилдс"; аналогичные меры планируются в отношении корпорации "ЗККМ" в Замбии. Для поддержания притока прямых иностранных инвестиций в промышленный сектор, с тем чтобы не допустить возникновения таких ситуаций, связанных с изъятием капиталовложений, как ситуация, возникшая в Нигерии в 1993 году, в рамках стратегий и политики в области промышленности разрабатываются новые направления. Были приняты более упрощенные законы в области инвестиций, и была обеспечена конвертируемость валют.

24. Несмотря на все эти усилия, маргинализация Африки в плане притока прямых иностранных инвестиций сопоставима с ее маргинализацией в мировой торговле (см. таблицу 3). Такое положение вызывает особую тревогу, поскольку вклад прямых иностранных инвестиций в обеспечение частных инвестиций в Африке является потенциально высоким (учитывая низкую норму сбережений и инвестирования), кроме того, прямые иностранные инвестиции обеспечивают передачу технических знаний и технологий, которых у стран Африки нет.

Таблица 3. Прямые иностранные инвестиции в Африке, 1981-1994 годы

(В млрд. долл. США и в процентах)

	Среднегодовые показатели						Всего
	1981-1995 годы	1986-1990 годы	1991 год	1992 год	1993 год	1994 год	
В мире	57,2	158,1	162,3	163,4	184,5	204,0	714,2
В развивающихся странах	19,4	26,1	40,3	53,2	71,8	83,6	248,9
В Африке	1,7	2,8	2,8	3,3	2,9	3,5	12,5
Доля стран Африки в процентах							
В мире	2,9	1,8	1,7	2,0	1,6	1,7	1,8
В развивающихся странах	8,6	10,8	7,0	6,1	4,1	4,2	5,0
Африка							
В странах-экспортерах нефти	1,4	2,0	1,8	2,3	1,8	2,3	8,2
В процентах	83,7	72,2	65,0	69,6	62,5	66,1	65,6
В других странах	0,3	0,8	1,0	1,0	1,1	1,2	4,3
В процентах	16,3	27,8	35,0	30,4	37,1	33,9	34,4

Источник: ЮНКТАД, 1995 год.С. Структура и выплата задолженности

25. Чрезмерное бремя задолженности по-прежнему является одним из основных препятствий на пути экономического подъема и устойчивого роста в Африке. В то время как другие регионы мира, имеющие большую задолженность, такие, как Латинская Америка, постепенно преодолели кризис задолженности, Африка продолжает испытывать на себе огромное бремя внешней задолженности. Это бремя, впрочем, является наименьшим по объему среди всех регионов развивающихся стран, однако, если его рассматривать в расчете на душу населения и если учитывать возможности африканских стран в плане обслуживания своей задолженности, то оно действительно представляется самым тяжелым. Постоянно растущая задолженность стран Африки, темпы роста которой ускорились за прошедшие годы, не отражает положения с пассивами, возникшими в результате обеспечения новых инвестиций и взносов по линии новой финансовой помощи. Эта задолженность является результатом накопившихся долгов и их роста в соответствии с процентными ставками, применимыми на денежных рынках, вследствие неспособности большинства африканских стран урегулировать свою задолженность.

26. В течение нескольких лет между африканскими странами и международным сообществом был достигнут консенсус относительно необходимости осуществления усилий, направленных на уменьшение бремени задолженности Африки, с тем чтобы высвободить ресурсы, которые можно было бы использовать в целях развития, и дать возможность Африке восстановить устойчивый рост. К числу инициатив, предпринятых в этой связи, относятся: *a*) программы, применимые в отношении двусторонней задолженности, а именно применимые в рамках Парижского клуба Торонтский план, расширенные Торонтские условия, Инициатива, принятая на Тринидаде и Тобаго, Неапольские соглашения и принятые в Бауле и Либревиле планы, применяемые Францией в отношении франкоязычных африканских стран; *b*) двусторонние и многосторонние программы облегчения бремени задолженности (планы Брэйди и Бейкера); и *c*) согласованные в рамках Лондонского клуба рыночные инициативы, нацеленные на изменение структуры частной задолженности, а именно выкуп задолженности, свопы, альтернативные решения и перевод в облигации или акции.

27. Применение этих инициатив с начала 90-х годов имело ограниченный эффект, поскольку, с одной стороны, они не соответствовали масштабам и характеру чрезмерно большой задолженности, а с другой стороны, произошло изменение трех основных компонентов общей суммы задолженности. Двусторонняя задолженность постоянно возрастает и по-прежнему является основным компонентом внешней задолженности. Объем частной задолженности, основная доля которой приходится на страны Северной Африки, в целом несколько уменьшился, в то время как многосторонняя задолженность, постоянный рост которой компенсирует частную задолженность, представляет собой все более возрастающую долю общего объема задолженности.

28. Решение проблемы двусторонней задолженности привело к постепенной выработке инициатив Парижского клуба, применение которых зависит от классификации стран в качестве стран со средним уровнем поступлений, стран с незначительной или большой задолженностью. Некоторые страны воспользовались Торонтскими или расширенными Торонтскими условиями, вследствие чего Парижский клуб взял на себя роль организации, обеспечивающей оказание финансовой помощи, которая ранее поступала только через учреждения по вопросам сотрудничества. В 1993 году Бенин, Буркина-Фасо и Мозамбик добились пересмотра графиков выплаты и изменения структуры своей задолженности в соответствии с расширенными Торонтскими условиями. Другие страны смогли воспользоваться Хьюстонскими условиями, Инициативой, разработанной на Тринидаде и Тобаго, или, начиная с 1995 года, Неапольскими условиями, в соответствии с которыми предусматривается дополнительное уменьшение задолженности стран, имеющих самое большое бремя задолженности.

29. Осуществление всех этих инициатив принесло африканским странам временное, но не полное избавление от бремени их двусторонней задолженности. Эта задолженность, объем которой продолжал значительно увеличиваться, усиливалась за счет огромных сумм, невыплаченных в счет обслуживания долга. Система Парижского клуба видоизменялась несколько раз в целях обеспечения все более гибкого характера погашения официальной двусторонней задолженности. Несмотря на проявление Парижским клубом большей гибкости, действующие формы не смогли предотвратить дальнейшего увеличения непогашенной задолженности, прежде всего ввиду сопутствующего бремени по обслуживанию долга *5/*.

30. По отдельности страны-кредиторы, являющиеся членами Парижского клуба, приступали к осуществлению односторонних планов по уменьшению двусторонней задолженности некоторых стран континента. В числе первых, кто сделал это, были скандинавские страны, за которыми последовали Федеративная Республика Германия, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Швейцария, Япония и Соединенные Штаты Америки. После проведения в Либревиле в октябре 1992 года франко-африканской встречи на высшем уровне Франция учредила

фонд пересчета задолженности в рамках официальной помощи в целях развития в объеме 830 млн. долл. США для четырех стран со средним уровнем доходов, расположенных в зоне АФС, а именно: Габона, Камеруна, Конго и Кот-д'Ивуара. Идея заключается в оказании этим странам такой помощи, которая позволила бы списать часть их официальной задолженности и направить вырученные средства на выполнение проектов в области развития. Эта "новая" инициатива связана с долгосрочной перспективой, поскольку она касается не только основной суммы, но и процентов по непогашенной задолженности. В 1994 году (впервые в рамках Парижского клуба) Соединенные Штаты предложили списать 228 млн. долл. США, что соответствует половине долга 18 самых бедных африканских стран, распространив на них расширенные Торонтские условия.

31. Постепенное увеличение в течение последнего десятилетия суммы невыплаченного долга снизило кредитоспособность африканских стран и затруднило привлечение новых инвестиций из других источников помимо многосторонних учреждений. Соответственно, доля средств на обслуживание задолженности стран многосторонним учреждениям (МВФ, Всемирному банку и АфБР) в рамках общих обязательств по обслуживанию долга увеличилась. Суммы, выплачиваемые на обслуживание многосторонней задолженности (размер которых быстро увеличивается), давно превысили потенциальные возможности африканских стран по ее выплате, поэтому объем задолженности продолжал увеличиваться. Активные поиски решений этой проблемы свидетельствуют об осознании того факта, что бремя обслуживания многосторонней задолженности представляет собой серьезную проблему.

32. Процесс рефинансирования обслуживания задолженности осуществляется Всемирным банком в рамках так называемого "пятого аспекта" на основе использования ресурсов Международной ассоциации развития (МАР) в интересах имеющих большую задолженность стран с низким уровнем доходов. Кроме того, созданный в 1989 году фонд помощи в выплате задолженности МАР успешно провел за последние четыре года многочисленные операции по списанию задолженности самых бедных африканских стран. Он смог списать для Нигера и Мозамбика в начале 1992 года и Уганды в 1993 году по средней цене 14 центов за номинальную стоимость одного доллара 385 млн. долл. США в рамках общей задолженности (см. таблицу 5). Аналогичные операции по выкупу задолженности были подготовлены в 1994 году и в настоящее время осуществляются в Эфиопии, Гвинее, Мали, Мавритании, Объединенной Республике Танзании и Замбии. Подход МВФ в рамках начисления процентов по специальным правам заимствования (СПЗ) также свидетельствует о серьезном характере непогашенной многосторонней задолженности. Это также справедливо и в отношении обсуждений, проходящих в настоящее время в рамках АфБР с целью разработки "пятого аспекта" или механизма решения серьезной проблемы непогашенных долгов.

Таблица 5. Фонд помощи в выплате задолженности, учрежденный специально для стран МАР

(В млн. долл. США)

Страна и год подписания соглашения	Списанная основная сумма	Выкупная цена в процентах от номинальной стоимости	Стои-мость	Взнос Всемирно-го банка	Субсидии или льготное кредитование со стороны
Нигер (1991 год)	107	18	19,3	8,42	Франции Швейцарии
Мозамбик (1991 год)	124	10	13,4	5,91	Франции Нидерландов Швейцарии Швеции
Уганда (1993 год)	153	12	18,4	9,93	Германии ЕЭС Нидерландов Швеции

Источник: данные Всемирного банка.

33. В совокупности же полученные за последние четыре года результаты не оправдали надежд, связанных с пересмотром условий задолженности с многосторонними учреждениями. Политическая и экономическая нестабильность, сохранявшаяся во многих африканских странах, прежде всего в странах Африки, расположенных в югу от Сахары, помешала им провести необходимые реформы и урегулировать свои проблемы задолженности. Это отрицательно сказалось на проведении переговоров с бреттон-вудскими учреждениями, затруднив тем самым во многих случаях заключение соглашений о пересмотре условий задолженности.

34. Коммерческий долг составляет относительно небольшую часть от общего объема задолженности Африки. В последние годы коммерческие банки фактически перестали кредитовать задолжавшие страны Африки. Применение Плана Брэйди, который способствовал уменьшению объема задолженности основных стран-должников в Латинской Америке, сталкивается с серьезными трудностями в Африке. На континенте лишь Нигерия, имеющая огромный коммерческий долг, смогла использовать План Брэйди под эгидой Лондонского клуба. Нигер, Мозамбик, Сьерра-Леоне, Сан-Томе и Принсипи, Уганда и Замбия добились значительного сокращения своего коммерческого долга, пользуясь одновременно преимуществами других операций по уменьшению задолженности (выкуп задолженности, преобразование задолженности в низкопроцентные ценные бумаги и облигации, структурное изменение задолженности), которые были предложены Лондонским клубом странам с большой задолженностью.

35. Несмотря на многие усилия международного сообщества (на основе разработки новых инициатив по пересмотру условий задолженности) и африканских стран на основе учета экономических трудностей, обусловливавших и сопровождавших процесс пересмотра условий задолженности, основные показатели внешней задолженности в основном не улучшились (см. таблицу 6). Непогашенная задолженность продолжала увеличиваться и достигла в 1994 году 310 млрд. долл. США по сравнению с 300 млрд. долл. США в 1991 году, составив 71,6 процента от ВНП Африки по сравнению с 67,1 процента за последние четыре года. Задолженность стала слишком большой; превышение суммы, необходимой для обслуживания задолженности, над скромными экспортными поступлениями также увеличилось и составило примерно одну пятую от экспортных доходов.

36. Несмотря на эти общие данные, в разных группах африканских стран наблюдается неодинаковое положение. Наименее развитые страны, которым уделяется больше внимания и которые пользуются особым режимом, по-прежнему страдают не меньше (если не больше от того же бремени задолженности), чем другие страны. Положение имеющих задолженность африканских стран со средним уровнем доходов, которое могло бы значительно улучшиться, учитывая их потенциал, не изменилось, поскольку (совершенно неправильно) их положение не рассматривалось достаточным образом международным сообществом при подготовке программ контроля и регулирования задолженности. Проведенная в январе 1994 года девальвация сделала еще более тревожным положение стран зоны АФС, связанное с их задолженностью. В местной валюте бремя задолженности значительно увеличилось. Однако пока что его удается выдержать ввиду значительного увеличения (хотя и временного) объема двусторонних и многосторонних субсидий и средств.

37. Объем обслуживания задолженности стабилизировался, однако при среднем показателе, равном 28 млрд. долл. США за последние четыре года, он намного превысил ежегодный целевой показатель в размере 9 млрд. долл. США, рекомендованный в Новой программе. Различные применявшиеся пока что успешные стратегии были в основном нацелены на пересмотр сроков погашения задолженности (что привело к увеличению непогашенного долга) и частичное аннулирование задолженности. Они не позволили на деле высвободить или предоставить в распоряжение экономики ограниченные финансовые ресурсы на цели развития, которые все еще отчасти выделяются за счет официальной помощи в целях развития.

Таблица 6. Внешний долг стран Африки и обслуживание задолженности

(В млрд. долл. США)

	1991 год	1992 год	1993 год	1994 год	1995 год
<u>Общий внешний долг</u>					
Всего по Африке	299,9	297,3	301,7	312,2	322,4
Северная Африка <i>a/</i>	119,5	118,0	117,9	118,5	121,9
Страны Африки, расположенные к югу от Сахары <i>b/</i>	163,3	162,9	169,0	177,1	182,5
Южная Африка	17,1	16,4	14,8	16,6	18,0
<u>Суммы, выплачиваемые в счет обслуживания задолженности</u>					

	1991 год	1992 год	1993 год	1994 год	1995 год
Всего по Африке	29,7	29,0	28,3	26,3	19,0
Северная Африка	15,8	16,1	16,3	16,5	9,1
Страны Африки, расположенные к югу от Сахары <i>b/</i>	10,2	8,6	7,4	8,2	9,9
Южная Африка	3,7	4,3	4,6	1,6	NA
<u>Суммы, причитающиеся в счет обслуживания задолженности</u>					
Всего по Африке	44,1	39,8	39,8	38,3	NA
Северная Африка	23,1	18,4	18,5	18,1	NA
Страны Африки, расположенные к югу от Сахары <i>c/</i>	21,0	21,4	21,3	19,3	17,7
<u>Соотношение задолженности/валового внутреннего продукта (в процентах)</u>					
Всего по Африке	67,1	65,8	66,1	71,6	65,3
Северная Африка	66,8	67,9	62,8	65,4	72,0
Страны Африки, расположенные к югу от Сахары <i>c/</i>	67,3	64,2	68,5	76,0	NA
Страны Африки, расположенные к югу от Сахары <i>b/</i>	102,1	98,9	107,9	126,0	120,4
Южная Африка	15,8	14,3	13,2	14,5	13,4
<u>Задолженность/экспорт товаров и услуг</u>					
Всего по Африке	223,3	216,7	228,0	231,3	249,6
Северная Африка	222,1	210,7	215,1	223,6	265,4
Страны Африки, расположенные к югу от Сахары <i>c/</i>	224,1	220,8	237,2	236,2	NA
Страны Африки, расположенные к югу от Сахары <i>b/</i>	310,5	312,7	338,7	334,2	358,4
Южная Африка	61,3	56,3	51,3	55,3	55,9
<u>Обслуживание задолженности/экспорт товаров и услуг</u>					
Всего по Африке	22,1	21,1	21,4	19,5	NA
Северная Африка	29,4	28,8	29,7	31,1	19,8
Страны Африки, расположенные к югу от Сахары <i>c/</i>	17,3	15,9	15,5	12,0	NA
Страны Африки, расположенные к югу от Сахары <i>b/</i>	19,4	16,5	14,8	15,5	19,4
Южная Африка	13,3	14,7	15,9	5,8	NA

Источник: Подсчеты секретариата ЭКА на основе "World Debt Tables 1994-1995" Всемирного банка, "Мирового экономического обзора, 1996 год" и других источников.

a/ Включая Судан.

b/ Исключая Южную Африку.

c/ Включая Южную Африку.

D. Развитие системы официальной помощи в целях развития

38. С 1973 по 1992 год общий объем официальной помощи в целях развития, оказанной всем развивающимся странам, характеризовался заметной стабильностью и составлял 0,32-0,34 процента от ВНП доноров. В 1993 и 1994 годах эта доля сократилась ниже уровня 0,3 процента от ВНП доноров. Это вызывает все большую озабоченность ввиду увеличения разрыва между целевым показателем, установленным Организацией Объединенных Наций на уровне 0,7 процента от ВНП доноров, и реальным положением дел.

39. Объем официальной помощи в целях развития, направляемой Африке, снизился почти с 25 млрд. долл. США в 1990 году до менее чем 21 млрд. долл. США в 1993 году. Анализ источников чистых ассигнований в рамках официальной помощи в целях развития (см. таблицу 7) свидетельствует о резком сокращении объема средств, перечисляемых из стран КСР, большинство из которых сталкиваются с экономическими трудностями. Арабские страны Залива, являющиеся основными донорами ОПЕК, также пережили значительное ухудшение экономического и финансового положения. В результате этой новой ситуации объем общих ресурсов в рамках официальной помощи на цели развития значительно уменьшился.

40. За последние четыре года официальная помощь в целях развития являлась важным компонентом внешней помощи большинству африканских стран, и прежде всего странам Африки, расположенным к югу от Сахары (см. таблицу 10). Поток ресурсов, направляемых в страны Африки, расположенные к югу от Сахары, превышал ежегодно 17 млрд. долл. США, а зарегистрированное в странах Северной Африки уменьшение объема средств было в основном связано с финансовыми трудностями стран ОПЕК. Очевидно, что общее сокращение официальной помощи в целях развития вызывает большую озабоченность, особенно в странах Африки, расположенных к югу от Сахары, которые привлекают немного частного капитала. Однако наименее развитые страны континента, которые фактически зависят в основном от официальной помощи в целях развития, меньше всего пострадали в результате этого сокращения.

Таблица 7. Общий объем чистых ассигнований в рамках официальной помощи в целях развития, выделявшихся африканским странам - членам АфБР, 1990-1993 годы

(В млн. долл. США)

	1990 год	1991 год	1992 год	1993 год
Все рассматриваемые источники	24 588,2	24 058,7	23 674,8	20 261,9
Страны КСР	15 045,8	15 618,5	15 189,0	12 539,7
Страны ОПЕК	3 072,2	1 068,6	561,5	481,3
Многосторонние органы,	6 246,7	7 081,1	7 706,6	7 087,7
в том числе:				
АфБР	594,7	612,4	662,7	666,7
МАР	1 901,0	1 924,0	2 011,8	2 149,7
Организации арабских стран - членов				
Организации стран-экспортеров нефти	59,6	166,2	217,7	153,2

Источник: Подразделение системы информации о задолженности, ОЭСР, Париж, январь 1995 года.

Таблица 8. Чистые ассигнования, выделявшиеся в рамках официальной помощи в целях развития африканским субрегионам, 1990-1993 годы

(В млн. долл. США)

Регионы	1990 год	1991 год	1992 год	1993 год
Северная Африка	7 193	6 988	5 428	3 444
Страны Африки, расположенные к югу от Сахары	17 452	17 162	18 755	17 582
Прочие	491	532	520	428
Всего	25 136	24 682	24 703	21 454
Итого (в ценах 1992 года)	27 574	26 166	24 703	21 890

Источник: ОЭСР, "Сотрудничество в целях развития", доклад 1994 года, Париж, 1995 год.

41. Двусторонние, а также многосторонние компоненты помощи в рамках ассигнований, выделявшихся по линии официальной помощи в целях развития Африке, характеризуются явным увеличением.

42. Объем двусторонней помощи в целях развития, которой доноры придавали первоочередное значение, резко сократился в Африке. Ее основной компонент – это помощь, увязанная с конкретными целями. В прошлом он выражался в виде скрытой экспортной помощи и сопровождался частными инвестициями, будучи гарантией выполнения большинства крупных контрактов, связанных с созданием экономической инфраструктуры. В отличие от Африки Латинская Америка и Азия характеризуются в настоящее время надежными перспективами и гарантиями частных инвестиций, относятся к числу самых крупных получателей такой помощи.

43. Доля субсидий в рамках официальной помощи в целях развития Африке также резко сократилась. В период 1993 и 1994 годов в Нигерии и Зимбабве объем субсидий сократился на 230 млн. долл. США. Эти новые направления деятельности, принятые странами-донорами в связи с оказанием двусторонней помощи, свидетельствуют как о решимости заставить африканские страны самим нести свою ответственность, так и о необходимости самим заботиться о себе.

44. Система многосторонней помощи в целях развития, которая выражается в виде взносов в международные организации, развивалась по-другому в отличие от двусторонней помощи в целях развития. В последние годы Африка все больше зависела от многосторонних ресурсов, объем которых увеличился с 6,2 млрд. долл. США в 1990 году до 7,1 млрд. долл. США в 1993 году. Основными донорами являлись система Организации Объединенных Наций, Европейский союз, Группа АфБР и МАР.

45. В рамках АфБР, Африканского фонда развития (АФР) и Целевого фонда для Нигерии Группа АфБР взяла на себя на уровне континента обязательство расширить возможности стран Африки по мобилизации значительных средств в виде прямых иностранных инвестиций на льготных условиях, которые африканским странам становится все труднее получить на международном уровне. В определенной мере она поддерживала экономические и организационные реформы, осуществлявшиеся во многих странах – членах региона в рамках займов на структурную перестройку. Ассигнования Группы АфБР, составившие 1,8 млрд. долл. США в 1990 году, увеличились до 2,3 млрд. долл. США в 1994 году.

46. С начала десятилетия система Организации Объединенных Наций являлась главным источником внешних финансовых ресурсов для Африки, которая была основным получателем средств среди регионов. Объем выделявшихся ресурсов (помощь в целях развития, льготные займы и кредиты) оставался относительно стабильным 6/.

Таблица 9. Финансовые ресурсы, выделявшиеся Африке системой Организации Объединенных Наций, 1991-1993 годы

(В млн. долл. США)

	1991 год	1992 год	1993 год
Помощь в целях развития	2 184	2 456	2 320
Льготные займы	2 039	2 099	2 263
Кредиты	1 198	876	868
	5 421	5 431	5 451

Источник: "Финансовые ресурсы, направляемые в Африку организациями системы Организации Объединенных Наций", доклад № 3, подготовленный Канцелярией Специального координатора по Африке и наименее развитым странам, 1994 год.

47. В рамках обязательств системы Организации Объединенных Наций в Африке бюджеты всех основных организаций, участвующих в операциях по оказанию помощи (Управление Верховного комиссара по делам беженцев (УВКБ) - беженцы, Мировая продовольственная программа (МПП) - продовольственная помощь и Детский фонд Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ) - дети), характеризовались в целом увеличением всего объема ассигнований по линии Организации Объединенных Наций на помощь в целях развития (см. таблицу 10), в то время как средства, выделявшиеся Программе развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) и другим организациям, деятельность которых больше ориентирована на цели развития, были сокращены.

Таблица 10. Доля чрезвычайной помощи в рамках помощи Организации Объединенных Наций в целях развития Африке, 1991-1993 годы

(В процентах)

	1991 год	1992 год	1993 год
УВКБ	13	11	14
МПП	37	42	40
ЮНИСЕФ	11	12	14
Всего	61	65	68

Источник: "Финансовые ресурсы, направляемые в Африку организациями системы Организации Объединенных Наций", доклад № 3, подготовленный Канцелярией Специального координатора по Африке и наименее развитым странам, 1994 год.

48. Чрезвычайная помощь, объем которой, как ожидается, увеличится, является всего лишь краткосрочной помощью, предоставляемой за счет финансирования развития. В действительности

же африканские страны нуждаются в долгосрочном финансировании, которое позволило бы континенту достичь экономического роста на основе самообеспечения и взяться за проблемы, решаемые за счет чрезвычайной помощи.

#### IV. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ

49. Несмотря на усилия африканских стран по обеспечению более эффективного использования официальной помощи в целях развития и озабоченность развитых стран по поводу необходимости поддержки развития Африки, общий объем официальной помощи в целях развития Африке сократился с начала десятилетия примерно до 20 млрд. долл. США. Эта сумма намного ниже показателя, определенного в Новой программе на уровне 30 млрд. долл. США в рамках официальной помощи в целях развития, который, как ожидалось, должен был бы увеличиваться на 4 процента в год.

50. Несмотря на отсутствие точных данных о показателях развития некоторых стран за период 1994–1995 годов и наметившихся в предыдущие годы тенденциях, можно констатировать спустя четыре года после начала осуществления Новой программы, что различные цели мобилизации финансовых ресурсов в целях развития в рамках Новой программы были достигнуты лишь частично. Несмотря на трудности, с которыми столкнулись ряд стран при осуществлении политических, экономических и социальных реформ, общее положение в 1996 году можно кратко охарактеризовать следующим образом: a) объемы накоплений и инвестиций оставались небольшими; b) условия торговли ухудшились, а разработка ресурсов, реализуемых внутри континента, улучшилась очень незначительно; c) факторы, определяющие поток прямых иностранных инвестиций, улучшились недостаточно, для того чтобы содействовать привлечению в Африку большего объема прямых иностранных инвестиций; d) объем задолженности не уменьшился, и, хотя происходит выплата сумм по обслуживанию долга и их объем стабилизировался на уровне примерно 28 млрд. долл. США, эта сумма по-прежнему в три раза превышает верхний предел, рекомендованный в рамках Новой программы; и e) объем официальной помощи в целях развития сокращается. Если в начале 90-х годов ее объем составлял примерно 20 млрд. долл. США, то сегодня она сократилась на 10 млрд. долл. США ниже минимального уровня, рекомендованного в Новой программе.

51. На основе модели роста, охватывающей период с 1993 года, в исследовании, проведенном ЭКА в начале 1993 года 7/ по вопросу о финансовых ресурсах, необходимых для развития Африки в 90-е годы, был сделан прогноз о том, что темпы прироста ВНП достигнут к 2005 году 6 процентов. Тем не менее сделанные в то время предположения, а следовательно и выводы противоречат реалиям сегодняшнего дня. По сравнению с прогнозировавшимися средними темпами прироста ВНП на уровне +2,2 процента в 1993 году и +4,1 процента в 1998 году, фактические темпы прироста в 1993 году составили всего лишь +1,1 процента.

52. Учитывая зафиксированный прирост на уровне +3,4 процента в 1994 году и +4,5 процента в 1995 году, можно надеяться, что будущие тенденции подтвердят прогнозы. В отношении прогнозируемого увеличения дефицита торгового баланса с 9,5 млрд. долл. США до 34,8 млрд. долл. США в 1998 году, хотя неуравновешенный внешнеторговый баланс составил лишь 6 млрд. долл. США в 1993 году и 8 млрд. долл. США в 1994 году, следует отметить уменьшение на 10 млрд. долл. США физического объема экспорта и импорта по сравнению с прогнозами, сделанными в модели. Кроме того, в тот же период произошло серьезное ухудшение условий торговли. Объем прямых иностранных инвестиций, который, по прогнозам, должен был бы достигнуть 7,1 млрд. долл. США в 1993 году и 8,9 млрд. долл. США в 1998 году, составил в

1993 и 1994 годах менее 4 млрд. долл. США. Ожидавшиеся меры по ограничению объема задолженности и постепенному уменьшению выплат на ее обслуживание до уровня, отмечавшегося в начале осуществления Новой программы, принятые не были, и, несмотря на сокращение выплат по обслуживанию долга, его объем увеличился, тем самым еще более осложнив вопрос задолженности в будущем.

53. Все эти недостатки обусловлены не отсутствием воли и/или усилий, а неспособностью африканских стран и международного сообщества осуществить более устойчивые практические меры. Хотя африканские государства и несут главную ответственность в отношении основной доли их бремени развития, используя в приоритетном порядке свои собственные финансовые ресурсы, трудная международная экономическая обстановка, внутренние экономические трудности и безразличное отношение некоторых кредиторов к принятию радикальных мер – все это создавало препятствия на пути мобилизации финансовых ресурсов и развития Африки. Большинство африканских стран не смогут провести экономические реформы, необходимые для обеспечения развития, без наличия дополнительных внутренних и внешних финансовых ресурсов. Африканские страны и международное сообщество не могут также допустить провала еще одной международной инициативы, направленной на социально-экономический подъем и развитие Африки.

#### Примечания

1/ Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, 1995 год,  
Дополнение № 18 (Е/1995/38).

2/ Там же, 1994 год, Дополнение № 18 (Е/1994/38).

3/ Robert G. Kind and Ross Levine, "Finance and Growth: Schumpeter might be right", *Quarterly Journal of Economics*, volume 108, August 1993.

4/ См. "Foreign Direct Investment in Africa", UNCTAD 1995, *Current Studies*, series A, No. 28.

5/ Report on Africa's external debt situation, p. 18, Contact Group on Africa's (external) debt, OAU/ECA/ADB joint secretariat, 1994.

6/ "Финансовые ресурсы, направляемые в Африку организациями системы Организации Объединенных Наций", доклад № 3, подготовленный Канцелярией Специального координатора Организации Объединенных Наций по Африке и наименее развитым странам, 1994 год.

7/ Стратегии мобилизации финансовых ресурсов для обеспечения развития Африки в 90-е годы (Е/ЕСА/СМ.19/5), февраль 1993 года, ЭКА.

## БИБЛИОГРАФИЯ

1. Экономический доклад о положении в Африке (1993, 1994, 1995 годы), Экономическая комиссия для Африки (ЭКА)
2. Расширение неформального сектора и его интеграция в национальную экономику африканских стран, Канцелярия Специального координатора по Африке и наименее развитым странам, 1994 год
3. Оживление частных инвестиций в Африку: политика, стратегии и программы, E/ECA/CM.21/7, март 1995 года, ЭКА
4. Исключительные возможности мобилизации и достаточного ассигнования внутренних и внешних финансовых ресурсов, E/ECA/CM.20/11, март 1994 года, ЭКА
5. Стратегии мобилизации финансовых ресурсов для обеспечения развития Африки в 90-е годы, E/ECA/CM.19/5, февраль 1993 года, ЭКА
6. Доклад об осуществлении Новой повестки дня Организации Объединенных Наций в целях развития Африки в 90-е годы, E/ECA/CM.20/3, апрель 1994 года, ЭКА
7. Комитет по планированию развития, доклад о работе двадцать девятой сессии, январь 1994 года, Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, 1994 год, Дополнение № 2 (E/1994/22)
8. Международная финансовая корпорация (МФК), Тенденции частного инвестирования в развивающиеся страны, 1995 год - Джек Д. Гленн, Мариуш А. Сумлински, Всемирный банк, 1995 год
9. Механизмы стабилизации экспортных поступлений африканских стран (международные товарно-сырьевые соглашения и товарно-сырьевые биржи), E/ECA/TRADE/92/19, ЭКА
10. Исследование перспектив финансовых потоков в Африку, S.O. SY, ЭКА, 1992 год
11. Пособие по вопросам оказания помощи в целях развития - Принципы КСР эффективной помощи в целях развития. Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), Париж, 1992 год
12. Группа АфБР в 90-е годы: оперативная программа на 1992-1996 и последующие годы. Африканский банк развития (АфБР), 1992 год
13. Смягчение задолженности Парижским клубом: последние тенденции и перспективы, Ann Vourc'h, Центр развития ОЭСР, июнь 1992 года
14. Robert G. King and Ross Levine - Finance and Growth: Schumpeter might be right: Quarterly journal of economics, vol. 108, August 1993
15. Прямые иностранные инвестиции в Африку, текущие исследования, серия A, № 28, ЮНКТАД, 1995 год

16. Доклад о положении с внешней задолженностью Африки. Контактная группа по вопросу о внешнем долге Африки. Совместный секретариат ОАЕ/ЭКА/АфБР, 1994 год
17. Форум по обсуждению вопросов финансирования развития в Африке, *E/ECA/TRADE, 1994/1*, ЭКА
18. Доклад о новых инициативах по урегулированию проблемы задолженности Африки. *TRADE/1993/13*, ЭКА
19. Финансовые ресурсы, направляемые в Африку организациями системы Организации Объединенных Наций. Канцелярия Специального координатора по Африке и наименее развитым странам, доклад № 3, 1994 год
20. Ожидаемые последствия соглашений Уругвайского раунда для экономики стран Африки: предварительное исследование. *TRADE/1994/7*, ЭКА
21. Доклад об экономическом и социальном положении в Африке, 1996 год, *E/ECA/CM.22/4*, ЭКА, 1996 год
22. Мировой экономический обзор: 1996 год, Всемирный банк

-----

/...